

一切为了人民的获得感

# 经济负重更要拉紧就业马车



天专门讨论促进就业的规划？因为对中国来说，就业是经济发展最基本的支撑，也是最大的民生！

《规划》提出，到2020年，要实现以下目标：就业规模稳步扩大，就业质量进一步提升；创业环境显著改善，带动就业能力持续增强；人力资源结构不断优化，劳动者就业创业能力明显提高。

这在数字上则体现为：十三五时期城镇新增就业5000万人以上，全国城镇登记失业率控制在5%以内；劳动年龄人口平均受教育年限达到10.8年，新增劳动力平均受教育年限达到13.5年；全国技能劳动者总量达到约1.7亿人，其中高技能人才总量达到5500万人，占技能劳动者总量的比重达到32%。

最新数据显示，《规划》已经变成了现实。于洪说，这是巨大的成就。十三五期间，中国经济稳中有变，进入了由高速增长转变为中高速增长的结构调整期，调整期各行业领域都会面临阵痛，就业还能达成这样的指标殊为不易。

尤其是2020年，疫情对全球经济的影响还在持续，上半年，我国GDP同比下降1.6%，而与GDP息息相关的就业指标却展现出了它的韧性。1-8月，全国城镇新增就业781万人。

这是极不寻常的。据相关测算，目前我国GDP每增长1个百分点，能够产生约200万个就业岗位。2020年，两个指标却背离了这一规律。

一方面是因为传导的速度不一致，另一方面也真正体现了就业优先的安排。于洪认为，这是各地保就业、稳就业的结果，就业政策的传导非常直接，疫情发生后，很明显能看到政府在就业问题上给予了各个层面的支持。

中国社会科学院副院长蔡昉表示，过

去制定宏观经济政策的依据主要还是看经济增长速度等，因为经济增长速度和就业的扩大有一个系数关系。随着我们进入新的发展阶段，两者之间的弹性系数也发生了变化。与其间接地寻求就业目标，还不如直截了当把就业作为宏观经济政策调整和实施依据。

于洪说，经济负重更要拉紧就业马车，因为就业是能突出感受到的问题。在大家都非常艰难的情况下，显然要着力去解决这个能最明显感知的问题，这样才能保住人民的获得感。

## 这是饭碗的问题

就业关系到饭碗，关系到一个个家庭的生计。站在十三五的收官和十四五开局的节点上，促进就业高质量发展成了大家的共识。

国家统计局相关负责人此前表示，自2012年起，我国劳动年龄人口的数量和比重连续7年出现双降，7年间减少了2600余万人。2018年年末，全国就业人员总量也首次出现下降，预计今后几年还将继续下降。同时，老年人口比重的上升加重了劳动年龄人口负担，给经济发展和社会保障带来挑战。

就业的结构压力已经越来越明显，如何改善就业环境、促进就业，已成为政府最重要的工作任务。

蔡昉觉得，要促进就业，织紧社会保障网，实现社会政策托底十分关键，这被他评价为既可以为推进供给侧结构性改革保驾护航，也是应对经济下行压力的未雨绸缪之举。

这个领域仍然存在诸多短板需要加快补齐，最紧迫的莫过于加大政策实施力度，缩小城乡之间、地区之间、户籍身

份之间和就业性质之间的基本公共服务差异。而且，在资源有限的条件下，以基本公共服务均等化为突破口提高社会政策托底水平，可以起到纲举目张的效果。蔡昉说。



教育部等九部门发文：

## 农民工等群体报考高职可免文化考试

本报北京9月29日电(中青报 中青网记者邱晨辉)根据教育部等9部门今天发布的《职业教育提质培优行动计划(2020—2023年)》(以下简称《计划》),今后将鼓励中职毕业生通过高职分类考试报考高职院校。退役军人、下岗职工、农民工和高素质农民等群体报考高职院校,可免文化素质考试,只参加学校组织的与报考专业相关的职业适应性测试或职业技能测试。

《计划》明确,各级教育部门要完善

高职分类考试内容和形式,推进文化素质+职业技能评价方式,引导不同阶段教育合理分流、协调发展,为学生接受职业教育提供多种入学方式。

根据《计划》,职业技能测试分值不低于总分值的50%,考试形式以操作考试为主,须充分体现岗位技能、通用技术等内容。省级教育行政部门按照专业大类统一制定职业适应性测试标准、规定测试方式。支持有条件的省份建立中职学生学业水平测试制度。鼓励高职院校与产教融合型企业联合招生。

## 广东推出14个青年民生实事项目

本报广州9月29日电(中青报 中青网记者林洁)为推动解决青年成长过程中遭遇的突出问题和困难,今天广东省推出首批14个青年民生实事项目,包括广东省青少年社会工作和青年住房保障、青少年权益维护和社会救助服务平台建设、青年创新创业及就业促进、青少年活动和服务阵地建设、青年学子基层服务成长、乡村青少年健康成长服务、新生代产业工人服务等,其中,青年住房保障问题备受关注。

此前,团广东省委围绕广东青年关注的热点问题,开展网上问卷调查。71%的受访者认为当前存在房价过高或房租太贵的现象,成为青年踏入社会、站稳脚跟的障碍。

近年来,广东推进住房保障货币化改革,保障性安居工程建设和实施人才安居工程,将新就业无房青年纳入保障范围。此外,团广东省委指导开展了团建安居无忧毕业季、高校应届毕业生就业住房保障行动、深圳等市为求职应届毕业生提供7天免费住宿等,保障了部分新就业无房青年有屋可居。

今天,广东省中长期青年发展规划实施工作联席会议第一次全体会议在穗召开,会议审议通过了《广东省中长期青年发展规划实施工作联席会议成员单位职责任务分工》《广东省中长期青年发展规划统计监测指标》《广东青年民生实事项目(首批)》3个文件,将推动新时代青年工作再上新台阶。

## 百所高校创新人才走进莱芜活动举办

本报讯(中青报 中青网记者邢婷王龙)9月28日,2020百所高校创新人才走进莱芜暨千校万岗百城(莱芜)大中专毕业生就业服务专项行动在山东省济南市莱芜区启动。

本次活动由团中央青年发展部、人力资源和社会保障部就业促进司指导,中国青年报社和中共济南市莱芜区委、区政府联合主办,山东省驻京办、济南驻京办协办。活动通过网络直播形式进行云宣讲、云招聘,为广大青年提供1000余岗位。同时,设置了高校人才座谈会、百校云招聘、高校科技成果转化对接会等环节,还有13项高校科技成果路演。多名青年网红主播与莱芜当地15家企业的人力资源负责人携手通过直播的形式,向

广大网友介绍千余个岗位的招聘需求、发展方向、薪资待遇等内容,为高校毕业生提供新的就业机会。直播观看量达1.5万人次。

中国青年报社社党委常委、副社长杜栋梁说,希望以此活动为开端,促进高校人才资源和科研成果与地方需求精准对接,促进地方经济社会发展,扎实推进“六稳”“六保”相关措施落地实施。

来自北京大学、清华大学等40多所高校的近50名专家教授和相关部门负责人,莱芜地区30个企业的相关负责人,以及知名网络主播等共计200余人,走进莱芜医药产业园、山东重工绿色制造产业城项目指挥部等当地龙头企业和机构,了解新旧动能转化下莱芜的产业布局与方向、人才引进政策与措施。

## 2020年百所高校顺德行活动举行

本报讯(中青报 中青网记者李华锡)9月28日,由广东省佛山市顺德区人民政府与中国青年报社联合主办的2020年百所高校顺德行活动举行。

本次活动以“纳八方才谋合作,助试验区创未来”为主题,邀请来自北京大学、清华大学、复旦大学、上海交通大学、浙江大学等60余所国内知名高校百余位相关

系负责人齐聚顺德,感受顺德城市文化魅力,并深入顺德企业实地考察。

顺德区委副书记、代区长王勇表示,顺德之所以有今天,靠的是创新驱动,创新驱动的主体是企业,创新的关键始终是人才。下一步将加大力度,为人才在顺德安家提供最优质保障。

兰州大学是首批和顺德共建人才驿

站的高校,该校数学与统计学院党委书记许倩表示,顺德区委、区政府以高度的政治责任感,制定了优质的人才引进政策,创造了和谐优美的生活环境,这些都对高校毕业生有强烈的吸引力。

启动仪式上举行了校地共青团青年人才合作基地授牌仪式、校企共建实训基地授牌仪式、奖学金代表项目捐赠仪式、首

批青年人才工程高校联络员聘任仪式。

此前,为解决高校学子就业难等问题,中国青年报社在团中央和人社部的指导下,主办了千校万岗百城(莱芜)大中专毕业生就业服务专项行动,并通过和顺德区、区政府紧密联动,面向顺德企业征集了1100多个就业岗位,第一时间借助中青报开发运营的“团团微就业”共青团服务青年就业平台发布。

据了解,自2015年至今,百所高校顺德行已连续举办6年,累计邀请超过460多所高校师生参与。

**传承的力量**

学校体育艺术教育  
弘扬中华优秀传统文化成果展示

**家团圆 国平安**

主办单位：中华人民共和国教育部体育卫生与艺术教育司  
承办单位：中国青年报社

播出时间：2020年10月1日 12:00

国/庆/节

1949-2020 周年

地址：北京海运仓2号 邮政编码：100702 电报挂号：5401 国内统一连续出版物号CN11-0061 邮发代号1-9 报价：每月33元 零售：每份1.8元 广告许可证：京东工商广登字20170074号 客户订阅电话：11185 中国邮政报刊在线订阅网址：BK.11185.CN